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Resumen

La presente investigación tuvo como objetivo determinar las barreras comunicacionales en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam” ubicada en el Barrio Unión, Municipio Naguanagua, estado Carabobo.Las bases teóricas que la fundamentan son el aprendizaje significativo de Ausubel (1973), Teoría de la Comunicación Humana Watzlawick P. (1945). El estudio es de tipo descriptivo, con un diseño de campo no experimental. Los resultados obtenidos, permitieron concluir que el docente es el propulsor principal para que se desarrolle una comunicación efectiva y enfocada en el aprendizaje cooperativo de manera eficaz y eficiente. Es por ello que se recomienda  desarrollar la habilidad de la comunicación asertiva, a fin de lograr los objetivos de la institución y a su vez motivar a los estudiantes, a que asuman como propios las metas del trabajo cooperativo.
Palabras Clave: Barreras comunicacionales, aprendizaje cooperativo.
Línea de Investigación: Formación docente y praxis profesional.
COMMUNICATION BARRIERS IN THE FRAMEWORK OF COOPERATIVE LEARNING IN THE TEACHERS OF THE ROBINSONIAN TECHNICAL SCHOOL "MONSEÑOR GREGORIO ADAM"NAGUANAGUA - CARABOBO

Abstract
The present research had as objective to determine the communication barriers in the framework of the cooperative learning in the teachers of the Robinsonian Technical School "Monseñor Gregorio Adam" located in the Neighborhood Union, Municipality Naguanagua, Carabobo State. The underlying theoretical bases are the meaningful learning of Ausubel (1973), The Theory of Human Communication Watzlawick P. (1945). The study is descriptive, with a non-experimental field design. The results obtained, allowed to conclude that the teacher is the main propellant so that effective communication and focused in the cooperative learning is developed in an effective and efficient way. That is why it is recommended to develop the ability of assertive communication, in order to present the objectives of the institution and in turn motivate the students, to assume as their own the goals of cooperative work.
Keywords: Communication barriers, Cooperative learning.
Research Line:Teacher training and professional praxis.
INTRODUCCIÓN

La comunicación es fundamental en la vida humana puesto que se desarrolla en sociedad y más en el acto educativo, donde lo que fundamentalmente ocurre es que las personas se comunican activamente entre ellas para construir saberes. Pero la comunicación que ocurre dentro de la institución educativa no es sólo del docente con la gerencia educativa, también los docentes entre ellos y con sus estudiantes deben mantener una comunicación permanente y activa que permita la fluidez y fortaleza de las relaciones humanas en el ámbito organizacional escolar.


Ahora bien, en la misma medida que transcurre el tiempo se van presentando barreras comunicacionales que afectan el desarrollo del aprendizaje cooperativo creando individualidad en las aulas de clase. Por ello, en la presente investigación se plantea la necesidad de determinar las barreras comunicacionales existentes en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam” ubicada en el Municipio Naguanagua – Edo Carabobo.

CAPÍTULO I
EL PROBLEMA


En Venezuela igual que en los países del mundo, las instituciones educativas están conformadas por grupos, en ellos se genera un proceso de relaciones con el fin de desarrollar la comunicación efectiva y el aprendizaje cooperativo, donde todos sus integrantes deben trabajar en forma organizada, integrada y participativa para lograr cumplir los objetivos de la educación. De esta manera, Hernández (2007), expresa que la comunicación efectiva es aquella que al ser aplicada y desplegada en la escuela coadyuva al logro de las metas y objetivos de la organización escolar.


Asimismo, este mencionado problema que ocurre a nivel nacional, también tiene lugar en el estado Carabobo, las barreras de la comunicación afectan tanto en el aprendizaje cooperativo, como en la labor docente y la necesidad de comunicarse entre ambas partes, aquí radica la prioridad fundamental, determinar a través de consenso la colaboración y una actitud constructiva frente al conflicto dentro del proceso comunicacional. Este problema incide a  nivel regional, lo cual requiere escuchar activa y empáticamente, la situación que se presenta y además saber ceder en aras de un clima organizacional favorable para las instituciones educativas del país.


En la Escuela Técnica Robinsoniana Monseñor Gregorio Adam, ubicada en el Municipio Naguanagua, estado Carabobo, presenta una situación similar a la señalada, sobre todo a nivel de los docentes quienes cumplen funciones en el aula ya que, mediante  observación directa se evidencia, fallas comunicacionales que se manifiesta en la lentitud de los procesos educativos, puesto que se entorpece la comunicación efectiva entre docente - estudiante y eso acarrea consecuencias a nivel de aprendizaje - enseñanza.


Es así, como se llega a las siguientes interrogantes:¿Porqué es importante determinar las barreras comunicacionales en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam” Naguanagua – Carabobo?  -¿Cuál es la importancia de descubrir las barreras comunicacionales en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam” Naguanagua – Carabobo? - ¿Cuál es la importancia de analizar la estructura del aprendizaje cooperativo? -¿Cuál es la importancia de  verificar los elementos del aprendizaje cooperativo?
OBJETIVO GENERAL

Determinar las barreras comunicacionales en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam” Naguanagua – Carabobo

OBJETIVOS ESPECIFICOS

1. Descubrir las barreras comunicacionales en el marco del aprendizaje cooperativo en los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana“Monseñor Gregorio Adam” Naguanagua – Carabobo.
2. Analizar la importancia de la estructura del aprendizaje cooperativo.

3. Verificar la importancia de los elementos del aprendizaje cooperativo.

JUSTIFICACIÓN


Debido a la necesidad de identificar las barreras de la comunicación que afectan el desarrollo del aprendizaje cooperativo, se presenta esta investigación, la cual se justifica porque realiza una descripción a partir de un análisis del ambiente escolar con la intencionalidad de proponer posibles soluciones y herramientas que permitan el descenso de las barreras de la comunicación y se fortalezca el aprendizaje cooperativo en la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”.

CAPÍTULO II

ANTECEDENTES DE LA INVESTIGACIÓN


Palmar (2013), En su investigación titulada “Barreras de la comunicación interna en el desarrollo de los procesos para la vinculación con el sector productivo”, tiene como propósito determinar las barreras de la comunicación interna en las instituciones del Municipio Maracaibo que se presentan durante el desarrollo de los procesos para la vinculación con el sector productivo, En este estudio se concluye que las barreras de la comunicación afectan al desarrollo de la comunicación interna, por lo tanto se requiere conectar una posible solución o un problema práctico, donde se desarrolle una alternativa para mejorar los procesos comunicacionales.


Ochoa, Valladares (2012), En su investigación titulada “Propuesta de una guía didáctica de aprendizaje cooperativo para trabajar con estudiantes de bachillerato” en el estado Mérida esta investigación propone entonces la elaboración de una guía didáctica destinada a los docentes para trabajar en el aula con el Aprendizaje Cooperativo en los estudiante de bachillerato, de tipo descriptiva, analizada a través de la estadística descriptiva, con un diseño de campo, donde se concluye la existencia de diferencias individuales entre los alumnos, por lo tanto, surge la inquietud como educadores de hacer llegar a los maestros venezolanos los conocimientos necesarios del aprendizaje cooperativo y hay que destacar la necesidad de actualizar a los docentes en cuanto a los nuevos e innovadores avances en el área educativa.

BASES TEÓRICAS

Teoría de la Comunicación Humana (1945)


Esta teoría fue desarrollada por Watzlawick P. (1945), quien señala que los individuos no viven aislados ni son autosuficientes, pues se relacionan continuamente con otros o con sus ambientes mediante la comunicación; ésta implica transparencia de información y significado de un individuo a otro. Por su importancia en la relación cotidiana que deben mantener los docentes en una institución para lograr un aprendizaje cooperativo, se tomó como basamento de esta investigación. 
Teoría del Aprendizaje Significativo de David Ausubel (1973)


La teoría del aprendizaje significativo de Ausubel, es una de las teorías cognitivas elaboradas desde posiciones organicistas; es decir se trabaja bajo una construcción armónica y a gusto del participante, para lograr conocimiento. Para los autores Novak y Hanesian (1978), Novak (1977) y Novak y Gowin (1984), citados por Pozo (2010), la propuesta de Ausubel “está centrada en el aprendizaje producido en un contexto educativo, es decir en el marco de una situación de interiorización o asimilación a través de de la instrucción” (p.209).

BASES LEGALES


Se tomó como sustento legal la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), Artículos 102y 104. El primero habla del derecho a la educación y que está fundamentada en el respeto a todas las corrientes del pensamiento y, el segundo dice que la educación estará a cargo de de personas de reconocida moralidad  y de comprobada idoneidad académica. Condiciones fundamentales para que se lleve a cabo un efectivo proceso cooperativo de enseñanza-aprendizaje.

Ley Orgánica de Educación (2009) en sus Artículos 3 y 6. El primero habla de los principios de la educación: democrática, protagónica y el respeto, la solidaridad, la corresponsabilidad, la cooperación, la tolerancia; como valores fundamentales del hombre que se fortalecen en el proceso educativo. El segundo es un artículo base, porque expone las competencias que tiene el Estado venezolano como Estado docente, esto habla que es el responsable total de todo el sistema educativo.

Los argumentos expuestos sirven de sustento para realizar la presente investigación referida a determinar las barreras comunicacionales sobre el aprendizaje cooperativo en los alumnos de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”, dado que los artículos de las leyes mencionadas establecen el deber ser en cuanto al derecho humano de la educación, está fundamentada en el respeto a todas las corrientes del pensamiento, reencontrando los valores de igualdad y pertinencia, entre los retos que se presenten, con el propósito de elevar la condición humana, social y laboral, los docentes tienen derechos a ser informados e incluidos en las actividades planificadas, planificar el trabajo docente, cumplir con los lineamientos pedagógicos, comunicar las demás actividades que se establezcan en normas legales y reglamentos, para coadyuvar la convivencia armónica en las instituciones educativas.
CAPÍTULO III

TIPO DE INVESTIGACIÓN


Esta investigación se desarrolló de manera descriptiva, con enfoque cuantitativo y con apoyo en un diseño de campo, que según Ruiz (2003, p. 191) tiene como objetivo “la descripción de la realidad, siendo sus métodos básicos de recogida de información el cuestionario en incluso la observación”. En el caso de la presente investigación se buscó explicar las barreras comunicacionales sobre el aprendizaje cooperativo de los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana  “Monseñor Gregorio Adam”.
DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN


Con respecto al diseño de la investigación, específicamente se puede afirmar que es un estudio de campo, ya que las informaciones se recogen en el ambiente o escenario natural, particularmente en el interior de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”. Por otra parte, según lo que establece Díaz (2009), el estudio corresponde a un diseño no experimental o ex post facto, donde el investigador no tiene control sobre las variables ni construye ninguna realidad; es de corte transaccional por cuanto los datos se recogen en un solo momento o en una sola aplicación del instrumento, sin buscar observar tendencias a lo largo de un determinado período de tiempo.

TÉCNICAS E INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN


En la presente investigación se utilizó como procedimiento para recoger la información la técnica de la observación, y la técnica del cuestionario, que según Mas Ruiz (2010) es un método de recogida habitual de información primaria de tipo cuantitativo con fines descriptivos que se aplica a la muestra seleccionada para tales fines, mediante un cuestionario estructurado con un número determinado de preguntas referidos al objeto de estudio, aunque también se pueden incluir datos de información general.


La recolección de los datos de la investigación se hizo a través de un cuestionario con una escala tipo Lickert, en la que se tienen como opciones de respuestas policotómicas: siempre, algunas veces y nunca. Teniendo en consideración las barreras  comunicacionales y el aprendizaje cooperativo. Se aplicó este instrumento que contiene 21 preguntas, a los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana. “Monseñor Gregorio Adam”.

Se usó como herramienta estadística para el análisis de los resultados, la distribución de frecuencias absolutas y porcentuales a través del programa Windows 2010, los resultados fueron mostrados en un cuadro estadístico y  representado gráficamente a través de un gráfico de barras.

VALIDEZ Y CONFIABILIDAD

Su validez fue a juicio de experto y la confiabilidad usando el método de alfa de Cronbach

Dimensión: Barreras de la comunicación
Indicador: Barreras fisiológicas

Ítems:

7 Existe alguna diferencia física al momento de emplear  la información
	Ítems
	Siempre
	Algunas veces
	Nunca

	
	No
	%
	No
	%
	No
	%

	7
	7
	35,00
	13
	65,00
	0
	0,00
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En el ítem 7, según se aprecia en el gráfico con los resultados, la mayoría (64,29 por ciento) de los docentes respondieron que algunas veces existen  diferencias físicas al momento de emplearla información utiliza, en tanto que cerca de la tercera parte (35,71 por ciento) opinó que siempre
Dimensión: Elementos del aprendizaje cooperativo
Indicador: Importancia de los elementos del aprendizaje cooperativo

Ítems:

17 Es importante tener en cuenta los elementos del aprendizaje cooperativo al momento de la clase

	Ítems
	Siempre
	Algunas veces
	Nunca

	
	f
	%
	f
	%
	f
	%

	17
	1
	5,00
	13
	65,00
	6
	30,00
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El ítem 17 evidencia que la mayoría (65 por ciento) de los docentes encuestados respondieron que es importante tener en cuenta los elementos del aprendizaje cooperativo al momento de la clase, una tercera parte 30 por ciento afirmó que esto nunca ocurre; en tanto que 5 por ciento sostuvo que siempre.
CONCLUSIONES


Del análisis del cuestionario surgieron las siguientes conclusiones, dentro de la gestión educativa uno de los factores que enlaza el nivel gerencial con el operativo es sin duda, la comunicación. Es necesario reconocer que la misma es el motivo de gran parte de los problemas que se generan en el interior de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”. No es posible ningún tipo de relación sin comunicación; su importancia es tal, que sin una comunicación adecuada los procesos pedagógicos, administrativos y gerenciales, de una institución educativa, se tornan deficientes, debido a las barreras fisiológicas, psicológicas, filosóficas y semánticas existentes, sin importar nivel o función esencial. Para que el desempeño laboral sea óptimo se debe mantener y mejorar continuamente la comunicación asertiva dentro de esta institución. 


Por lo tanto, la comunicación es muy importancia en las organizaciones educativas, en especial en la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”, en donde las relaciones del personal directivo, docentes, estudiantes, representantes, familias y comunidad en general, deben ser motivadores al momento de establecer un diálogo o conversación. Por el contrario, la ausencia o estilo inadecuado de comunicación por parte del gerente educativo genera barreras comunicacionales entre el personal docente y las relaciones interpersonales se ven afectadas, eso dificulta la conformación de equipos de trabajo y hace más complejo el alcance de los objetivos institucionales.

RECOMENDACIONES


Tomando en cuenta, las conclusiones surgidas durante la investigación, se presentaron las siguientes recomendaciones dirigidas a los docentes de la Escuela Técnica Robinsoniana “Monseñor Gregorio Adam”, donde se llevó a cabo la investigación:
· Asumir la existencia de algunas barreras de la comunicación que están afectando el desarrollo de un aprendizaje cooperativo.  Por lo tanto, se recomienda a la gerencia:

· Desarrollar la habilidad para comunicarse de manera efectiva, sencilla y asertiva.
· Emplear un buen uso de los componentes de la comunicación, tono y ritmo de voz apropiado a una conversación en la que tanto el gerente como los docentes puedan expresarse de forma fluida, ligera, clara y espontáneamente.

· Aplicar comunicaciones interpersonales con los docentes, en las cuales se entablen diálogos, para evitar obstrucciones al momento de dar una información.

· Al dirigirse al personal de la organización emplee una comunicación que integre a los trabajadores, equilibrada, con moderación, de fácil difusión, la cual debe ser evaluada y mejorada con frecuencia.

· Enfrentar esta problemática de una forma más colaborativa, apegada al diálogo, cooperativa, eficaz buscando establecer acuerdos y erradicar posturas problematizadas que obstruyan la comunicación.
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