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RESUMEN
El objetivo fundamental de la presente investigación es proponer la plataforma Wix como recurso de enseñanza tecnológico que facilite el aprendizaje en la asignatura mercadeo, dirigido a estudiantes del 6to semestre de educación mención educación para el trabajo sub-área comercial, de la facultad de ciencias de la educación asegurando la representatividad del estudio. El método de investigación se caracterizó por ser un proyecto factible apoyada en una investigación de campo y documental desarrollada en tres (3) fases: I Diagnostico – II Factibilidad – III Diseño de Propuesta. La población quedo conformada de estudiantes (n=10); debido a que es pequeña se tomara en su totalidad a aquellos estudiantes que estén cursando dicha unidad curricular en el momento. así mismo se implementó técnicas de encuesta atreves de un cuestionario de selección múltiples estructurado dirigidos a los informantes de dicha asignatura. la validación y confiabilidad se dé termino por el coeficiente kuder Richardson, quedando en 0,90. los resultados constituyeron que la mayoría de los docentes del departamento de educación para el trabajo no utilizan recursos tecnológicos adecuados para la praxis de la asignatura mercadeo con páginas de fácil adquisición e interacción.
Descriptores: Wix, Recurso Tecnológico, Enseñanza, Mercadeo. 

Línea de investigación: Turismo, Cultura y Mercadeo.

Temática: La Enseñanza y el Aprendizaje en el área de Mercadeo.

Sub temática: Didáctica para la Enseñanza y el Aprendizaje de Mercadeo 

SUMMARY

The main objective of the present research is to propose the wix platform as a technological teaching resource that facilitates the learning in the subject marketing, directed to students of the 6th semester of education mention education for work sub-commercial area, of the Faculty of Sciences of the education. Ensuring the representativeness of the study. The research method was characterized as a feasible project supported by a field and documentary research developed in three (3) phases: I Diagnostics - II Feasibility - III Design of Proposal. The population was made up of students (n = 10); Because it is small it will be taken in its totality to those students who are taking that curricular unit at the moment. Likewise, survey techniques were implemented through a structured multiple-choice questionnaire aimed at the informants of this subject. The validation and reliability is terminated by the coefficient kuder Richardson, remaining at 0.90. The results constituted that the majority of the teachers of the department of education for the work do not use technological resources suitable for the praxis of the subject marketing with pages of easy acquisition and interaction.

Keywords: Wix, Technological Resource, Teaching, Marketing.

Line of research: Tourism, Culture and Marketing.

Theme: Teaching and learning in the Marketing area.

Sub theme: Didactics for teaching and learning Marketing
INTRODUCCIÓN
Venezuela ha venido navegando con un sin fin de problemas educativos muchos de ellos ya vertidos y plasmados en las distintas reformas educativas.  Sin embargo, estas aún persisten, siendo entre ellos la masificación, la escasez de recursos didácticos y tecnológicos, la falta de métodos modernos de enseñanza y poca utilización de plataformas y/o paginas interactivas, todo ello son debilidades que impiden que la educación cumpla su importante función social.
En este sentido la aplicación de Wix en el Mercadeo resulta hace más efectivo la enseñanza aprendizaje, puesto que le permite al estudiante el contacto directo con diferentes situaciones que ocurren en el mercado de productos, así como de marcas, diseñando nuevas estrategias de marketing para poder relacionarlas con la vida diaria.  El uso de estas páginas ayuda al estudiante y al docente a manejar actividades innovadoras en las cuales se apliquen habilidades y destrezas; logrando con ello que los contenidos se hagan más dinámicos y productivos, permitiéndole al educando verificar la relación existente entre el aprendizaje teórico y el práctico, adquiriendo así un conocimiento significativo que pueda relacionarlo con la vida diaria.
Es por todo lo antes expuesto, que nace la siguiente investigación, la cual tuvo como objetivo proponer la plataforma WIX como recurso de enseñanza de la asignatura mercadeo en estudiantes de la mención educación para el trabajo en la FACE-UC de la Universidad de Carabobo.
Planteamiento del Problema
El desarrollo evolutivo de los recursos tecnológicos en el siglo XXI ha sido constante y variable, no solo ha favorecido y traído grandes cambios a la humanidad, sino que diariamente ha obligado a cambiar las formas de enseñar, aprender y conducirse en la sociedad. Las llamadas Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) han avanzado muy progresivamente, desarrollándose en casi todos los campos de la ciencia. La tasa de avance de los ordenadores es una atractiva demostración de la gran aceleración del progreso tecnológico, lo que lleva a predecir la llegada de una Particularidad tecnológica en este siglo.
Pues bien, en Venezuela, existen diversos problemas en el proceso educativo, tales circunstancias se deben a las distintas reformas que surgen en la educación actual. Sin embargo, éstas aún persisten, se hace referencia a la escasez de los recursos didácticos y tecnológicos; así como también la ausencia en las instituciones de espacios donde existan equipos de tecnología que ayuden en la enseñanza del docente y a su vez a motivar el aprendizaje, despertando en el estudiante mayor interés por diferentes áreas del conocimiento, haciéndose partícipe de los múltiples cambios científicos generados hoy en día.

Es por tal motivo que se puede resaltar la monotonía tradicional de la práctica del docente como lo son: exposiciones, dictados, clases positivas, cuestionarios entre otros, que conducen al estudiante a repetir las respuestas que son mayormente de las veces sugeridas por el docente, esto impide el aprendizaje significativo.Pues los profesores no adaptan recursos innovadores que le permitan a los estudiantes adquirir a través de diferentes actividades, hechos y circunstancias, la formación de conceptos y resolución de problemas, logrando así transferir lo aprendido y adaptarse a nuevas situaciones. En este sentido el poco uso de recursos tecnológicos activos ayuda a entender el por qué en el aula se presentan pocas oportunidades de aprendizaje, además las variaciones del ritmo y metas de los estudiantes en el proceso de enseñanza-aprendizaje; es por ellos que la mayor preocupación del docente ha de ser la búsqueda incesante de mejorar su práctica educativa y estimular a que el estudiante se interese sobre todo en el conocimiento.

En este sentido, surge en la necesidad de implementar la plataforma wix como recursode enseñanza de la asignatura mercadeo en estudiantes de la Mención Educación Para el Trabajo en la FACE-UC,  ya que es una herramienta tecnológica actual de gran variedad de aplicaciones virtuales que hará más efectivo el proceso de enseñanza-aprendizaje, esto a su vez fortalecerá las estrategias virtuales requerías por el turno de la noche debido a las diferentes situaciones complejas reflejadas en la Facultad de Ciencias de las Educaciones de la Universidad de Carabobo.
Objetivo General 
Proponer la Plataforma WIX como Recurso de Enseñanza de la asignatura Mercadeo en Estudiantes de la Mención Educación para el Trabajo en la FACE-UC

Objetivos Específicos 

· Diagnosticar la necesidad del uso de la Plataforma WIX como Recurso de Enseñanza de la asignatura Mercadeo en Estudiantes de la Mención Educación para el Trabajo en la FACE-UC

· Determinar la factibilidad Pedagógica y Económica que demuestre la viabilidad del uso de laPlataforma WIX como Recurso de Enseñanza de la asignatura Mercadeo en Estudiantes del 6to Semestre de la Mención Educación para el Trabajo en la FACE-UC
· Diseñar una Página Web (WIX) como Estrategia Interactiva que facilite la Enseñanza de la asignatura Mercadeo en Estudiantes del 6to Semestre de la Mención Educación Para el Trabajo en la FACE-UC.
Justificación

La presente investigación es acogida con el propósito de dar a conocer los beneficios que el mismo tendrá sobre el personal de la institución que se verán involucrados, es así como también conocer porqué es de vital importancia el uso de una página Web (WIX) como recurso innovador  para la enseñanza y aprendizaje de los procesos del mercadeo; ya que la misma podrá contar con un sistema rápido y eficiente a la hora de establecer ideas al dar una clase, facilitando así el trabajo de los docentes y estudiantes. Pues se busca aplicar los mejores recursos tecnológicos disponibles que generen una acción competitiva en la formación de los educandos para que los mismos aprendan a trabajar e implementar dichos recursos siendo capaces no sólo diseñar ideas innovadoras que colaboren en la construcción de sus conocimientos del presente, sino también que lo lleve a iniciar acciones futuras basadas en situaciones reales o desde la propia experiencia.
Actualmente se ha entrado en un siglo donde el avance tecnológico en la educación ha evolucionado muy progresivamente; tal es el caso de la información y la comunicación las TIC (Tecnologías de la Información y Comunicación). Por consiguiente, se debe crear en los estudiantes una actitud crítica y proactiva en cuanto a su formación de competencias, y su desempeño en el uso de la Tecnología de la Información y la Comunicación (TIC).
El diseño de la propuesta pretende ser útil para la ejecución de planes y programas educativos ya que coinciden con la necesidad que tienen los docentes y estudiantes en el desarrollo del proceso enseñanza-aprendizaje, así como habilidades y destrezas dentro de la práctica interactiva. En este orden cabe destacar que,aplicando este nuevo recurso, el beneficio esestablecer la integración de la teoría con la práctica en diversas actividades, lo cual fomenta la construcción de un aprendizaje más significativo y autónomo enlos individuos, ya que los mismos permiten aclarar las dudas, evitando que se pierda tiempo a la hora de ser atendidos. De igual manera el proyecto representa ventajas a los investigadores de tal forma que puedan poner en práctica los conocimientos adquiridos durante el desarrollo de la asignatura.

Dentro de esta perspectiva es aplicable, las mejores estrategias innovadoras basada en el uso de tecnología, optimizando los recursos de la plataforma (WIX) disponibles que generen una ventaja competitiva en la formación e innovación de ideas en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Es por ello que se ha considerado importante analizar recursos modernos e indicando los factores más importantes que intervienen, principalmente en el logro de conocimientos más significativo en estudiantes de la asignatura Mercadeo. 
Por tal motivo se busca lograr la meta de impulsar este recurso en las instituciones educativas, permitiendo ofrecer una mejor calidad de servicios al usuario, beneficiándose así de las herramientas y aplicaciones que llevara el proyecto mencionado. Todo esto se realiza tomando en cuenta la necesidad que implica atender las situaciones críticas que se presentan dentro del aula de clases.
Antecedentes de la Investigación

Otaiza y Chacón 2016 en su trabajo de investigación de grado titulado “wix como estrategia interactiva para el aprendizaje en la asignatura fundamentos de la contabilidad I en la unidad educativa Manuel Antonio Malpica”cuyo objetivo es diseñar una página Web como recurso interactivo para facilitar el proceso de aprendizaje en los estudiantes de Fundamentos de Contabilidad I en la Unidad Educativa “Manuel Antonio Malpica” Naguanagua estado Carabobo. A nivel teórico se encuentra fundamentada en la Teoría de la interactividad y aprendizaje colaborativo, buscando nuevos paradigmas educativos de la enseñanza mediante el Internet donde haya una combinación o engranaje entre las páginas Web y la contabilidad. Metodológicamente será una modalidad de proyecto factible apoyada en una investigación de campo
Se evidencia la relación que existe con la presente investigación, la educación debe ser innovadora, creativa, significativa y vivencial. Es por ello que adaptando a la sociedad contemporánea lautilización de la de plataformas Wix y recursos de software educativo para la  adaptabilidad y comodidad de sus usuarios; por esta razón se proponen estrategias basadas en el uso de los recursos tecnológicos, en búsqueda de una mejor enseñanzaya que hace mención sobre el papel fundamental del proceso educativo que es uno de los principales sitios de interacción social de igualdad, además, es allí donde se generan los procesos de formación y consolidación de nuevos conocimientos y aprendizaje.
Bases Conceptuales
Recursos de Enseñanza

Según Jordi Díaz Lucea los recursos y materiales didácticos son todo el conjunto de elementos, útiles o estrategias que el profesor utiliza, o puede utilizar, como soporte, complemento o ayuda en su tarea docente. Los recursos didácticos deberán considerarse siempre como un apoyo para el proceso educativo.

El uso de Internet en la Educación 

Las TIC en el proceso de aprendizaje

Para Bustos (2007) “Las Tecnologías de la Información y la Comunicación han llegado a ser uno de los pilares básicos de la sociedad y hoy es necesario proporcionar al ciudadano una educación que tenga que cuenta esta realidad.” (p. 133). Y es que el uso de la palabra escrita, oral, las imágenes fijas y en movimiento no es nuevo pero lo que logra aglutinar las tecnologías de la información y comunicación son dichos elementos, pero en formato digital, que es la nueva era donde estamos inmersos y si no adaptamos los procesos de enseñanza y aprendizaje a ese código actual nos quedaremos en el pasado.

Materiales Interactivos

Enmarcado en el uso de medios y herramientas tecnológicas para el aprendizaje, los materiales interactivos forman parte de los Recursos Didácticos, en relación a estos últimos Luque (2011) indica: “Algunos ejemplos son: recuperación de información y recursos a través de la Internet, trabajo individual con materiales interactivos (laboratorio, simulaciones, experimentación, creación de modelos), contratos de aprendizaje, prácticas, el aprendiz, técnicas centradas en el pensamiento crítico o en la creatividad.” (p.19). De lo antes mencionado podemos observar la importancia de los materiales interactivos en el proceso de enseñanza porque permiten que el estudiante aprenda participando. En ese sentido PowerPoint brinda mucho material interactivo a través de las imágenes, videos y audio.
Bases teóricas

Teoría de la Enseñanza y Aprendizaje de Gagné y el Procesamiento de la Información.
Gagné plantea, en esta teoría, diferentes niveles de enseñanzas-aprendizajes, pero se centra básicamente en las habilidades intelectuales, aunque cubre otros aspectos o categorías de aprendizaje como son: la información verbal, estrategias cognitivas, habilidades motoras y actitudes. También plantea un esquema general para que los educadores diseñen sus instructivos de aprendizaje adaptados a las necesidades de los alumnos.

En este sentido, Gros (1997) refiere dos de las contribuciones más importantes de la teoría de Gagné: la primera se refiere al uso del refuerzo o feedback informativo como tipo de motivación, mientras que la segunda aportación representa el aporte suministrado en el diseño y desarrollo de materiales informáticos educativos, a través de pautas muy concretas y de fácil aplicación, ya que cada paso capacita al sujeto para abordar el siguiente.

La teoría de Gagné, que destaca por su organización racional y sistemática, es una de las más completas, siendo reconocida como una teoría ecléctica, gracias a que para su elaboración dispuso y enriqueció los aportes realizados en este ámbito por Skinner, Ausubel, entre otros teóricos y pensadores del campo educativo y psicológico.

Marco Metodológico

Arias (2006). “La metodología del proyecto incluye el tipo o tipos de investigaciones, las técnicas, y los instrumentos que serán utilizados para llevar a cabo la indagación “. (p.110). 
Tipo de Investigación: FEDUPEL (2012), expresa que el Proyecto Factible es, ¨la investigación, la elaboración y desarrollo de una propuesta de un modelo operativo viable para solucionar problemas, requerimientos o necesidades de organizaciones o grupos sociales; puede referirse a la formulación de políticas, programas, tecnologías, métodos o procesos¨ (p.21).

Diseño de la Investigación: Es aquella que consiste en la recolección de datos directamente de los sujetos investigados, o de la realidad donde ocurren los hechos (datos primarios), sin manipular o controlar variable alguna, es decir, el investigador obtiene la información, pero no altera las condiciones existentes” (p.31).
Nivel de Investigación: Se considera que la investigación realizada es de carácter descriptivo ya que los datos obtenidos en las distintas situaciones planteadas en la investigación son descritos e interpretados segúnla realidad planteada en la institución. No hay manipulación de variables, éstas se observan y se describen tal como se presentan en su ambiente natural. Su metodología es fundamentalmente descriptiva.
Población:Palella, S. y Martins, F.  (2010).” La población en una investigación es el conjunto de unidades de las que se desea obtener información y sobre las que se van a generar conclusiones” (p.105).

Muestra: Palella, S. y Martins, F.  (2010), “La muestra es un subconjunto representativo y finito que se extrae de la población accesible” (p.83).
Técnicas e Instrumentos de Recolección de Datos: Este mismo autor, especifica que “Una vez efectuada la operacionalización de la variables y definidos los indicadores es hora de seleccionar las técnicas e instrumentos de recolección de datos pertinentes para verificar las hipótesis o responder las interrogantes formuladas. Todo en correspondencia con el problema, los objetivos y el diseño de investigación” (p.67). 
La validación del instrumento será mediante el juicio de experto.
Hernández, Fernández y Baptista (2010) señalan que: “La confiabilidad de un instrumento de medición se refiere al grado en que su aplicación repetida al mismo individuo u objeto produce resultados iguales”. (p.200). En este sentido, para medir el grado de confiabilidad se aplicó el coeficiente de Kuder Richerson , el cual se ajusta a un instrumento de alternativas múltiples, con el cual se determina si al ser aplicado en diversas ocasiones se obtendrán resultados similares

Presentación y análisis de los resultados

En el siguiente capítulo se analizan e interpretan una serie de resultados obtenidos en esta investigación, los mismos se recolectaron mediante un cuestionario dirigido a   estudiantes  del  6to semestre de Educación Mención Educación para el Trabajo sub-Comerciar de la Facultad de Ciencias de la Educación  de la Universidad de Carabobo, los cuales conforman la muestra seleccionada, de acuerdo a Palella, S. y Martins, F. (2010) dice que, “la interpretación de los resultados permite resumir y sintetizar los logros obtenidos a los efectos de facilitar mayor claridad a las respuestas y conclusiones respecto a las dudas, inquietudes e interrogantes planteadas en la investigación” (p. 182)
Cada una de las preguntas realizadas se analizó de manera individual, comparando las respuestas obtenidas para obtener los resultados correspondientes, los cuales se presentaron en tablas y diagramas de barras en términos de frecuencia y porcentajes de acuerdo a las dos categorías de respuesta: si /no
Asimismo, se realizó la interpretación de los resultados obtenidos, destacando los porcentajes más significativos de las respuestas dadas por los encuestados, explicando el significado de la información en atención a los propósitos del estudio realizado, y, por último, se relaciona la información con el basamento teórico que sirvió de soporte a la investigación, para posteriormente reflejar las conclusiones de la investigación.
Dimensión: Audiovisual
Indicador: Tipos y Funciones 
Ítem 01. ¿Conoces los Tipos de Recursos de Audiovisuales?

Ítem 02. ¿Considera que se debe impartir clases utilizando Recursos Audiovisuales?

Ítem 03. ¿Sabes cuáles son las Funciones de los Recursos Audiovisuales?

Ítem 04. ¿Posees Conocimientos acerca de la Aplicabilidad de los Recursos Audiovisuales?

Tabla 01. Distribución de frecuencia y porcentaje para el ÍTEM 01, 02, 03, 04

	ITEMS
	Alternativa si
	Alternativa no
	Totales

	
	f
	%
	F
	%
	f
	%

	1
	7
	70
	3
	30
	10
	100

	2
	9
	90
	1
	10
	10
	100

	3
	8
	80
	2
	20
	10
	100

	4
	7
	70
	3
	30
	10
	100


Fuente: Estraño y Jimenez  (2017)
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Grafico 1 Dimension: Audiovisual
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ITEMS 1: El 70 % de los estudiantes encuestados si conocen los tipos de recursos de audiovisuales, mientras que el 30% no conoce las mismas.

ITEMS 2: El 90 % de los estudiantes encuestados Consideran que se deben impartir clases utilizando recursos audiovisuales.mientras que el 10% no conoce las mismas

ITEMS 3: El 80 % de los estudiantes encuestados Saben cuáles son las funciones de los recursos audiovisuales, mientras que el 20% no conocen las mismas.

ITEMS 4: El 70 % de los estudiantes encuestados Poseen conocimientos acerca de la aplicabilidad de los recursos audiovisuales, mientras que el 30% no conoce las mismas.
En lo que pertenece a la Dimensión Audio Visual, los resultados reflejan que la mayoría de los estudiantes conocen los tipos y funciones de recursos audiovisuales, aumentando su motivación, desempeño y rendimiento en la catedra para sí alcanzar las expectativas en la asignatura mercado.
Conclusión de la fase Factibilidad

Es notable que la investigación presenta un gran nivel de posibilidad haciéndola esta factible, de manera que se percibe que el estudio alcanza unos de los objetivos específicos planteados otorgándole así una amplia facilidad en la realización de la propuesta de Diseñaruna página Web (WIX), como recurso de enseñanza interactiva que facilite el Aprendizaje de la asignatura Mercadeo, caracterizada por tener como propósito ser una temática innovadora con instrucciones actualizada, tecnológica y agradable  para los estudiantes del 6to semestre de la mención Educación para el Trabajo Sub- área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo,

Conclusiones 
Es importante señalar que a medida que se fue desarrollando la investigación se nota que la mayoría de los estudiantes encuestados declararon el interés en trabajar con herramientas tecnológicas e innovadoras para solucionar las fallas existentes dentro de la Facultad de Ciencias de la Educación en específico el turno de la noche. Mostrando así una actitud crítica, reflexiva, colaboradora, motivadora y participativa en función de lograr la consolidación en el proceso enseñanza-aprendizaje (teórico-práctico), permitiéndole esto enfrentar e interpretar diferentes situaciones en su vida diaria.

Recomendaciones

A los docentes del departamento de la mención de Educación para el trabajo Sub-Área Comercial, La importancia que representan los avances tecnológicos a nivel local, nacional y mundial en la educación; por lo cual no se pueden negar que cada día los recursos informáticos aportan al hombre y las sociedades fuentes de conocimientos, herramientas de trabajo, rapidez y eficacia en el proceso de datos e informaciones de la enseñanza aprendizaje.

Ante todo, lo ante expuesto, los recursos de enseñanza junto a los educandos se deben aplicar estrategias innovadoras tecnológicas de prácticas, las cuales dependerán de la necesidades creativas y experiencias de cada uno de ellos, siendo el profesor y el contenido programático los mediadores principales del conocimiento.
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