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RESUMEN
Esta investigación consiste en desarrollar estrategias motivacionales fundamentadas en la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates: Colérico, Sanguíneo, Melancólico y Flemático, que potencie el liderazgo de los voceros estudiantiles. Corresponde a un estudio de campo, bajo la modalidad de proyecto factible. La muestra quedó conformada por treinta (30) estudiantes. La recolección de datos, se utilizó un cuestionario con treinta y cuatro 34 ítemes de forma dicotómica que fue sometida a la validez mediante el juicio de expertos y se determinó la confiabilidad de la misma por medio del coeficiente de Kuder y Richardson, obteniendo un 0,98 lo que representa una alta confiabilidad. Una vez recopilados los datos se confirmó que amerita la aplicación de estrategias motivacionales para mejorar su desempeño. 
Palabras clave: Liderazgo, temperamentos y estrategias motivacionales.
Línea de Investigación: Gerencia Educativa, Gestión y Trabajo
Temática: Educación para el trabajo como continúo humano, y de desarrollo endógeno.
Subtemática:
Formación y capacitación a los niños (as), adolescentes y adultos.
ABSTRACT
This research consists of developing motivational strategies based on the typology of the Temperatures of Hippocrates: Choleric, Blood, Melancholic and Phlegmatic, that will strengthen the leadership of the student spokespersons. Corresponds to a field study, under the feasible project modality. The sample consisted of thirty (30) students. The data collection was done using a questionnaire with thirty-four 34 items of dichotomous form that was submitted to validity by means of expert judgment and the reliability of the same was determined by means of the coefficient of Kuder and Richardson, obtaining a 0, 98 which represents a high reliability. Once the data were collected, it was confirmed that it merits the application of motivational strategies to improve its performance.
Key words: Leadership, Temperament and Motivational Strategies.
Research Line: Educational Management, Management and Work
Theme: Education for work as a human continuum, and endogenous development.
Subthematic: Training and training for children, adolescents and adults.
CAPÍTULO I
El Problema
Planteamiento del Problema.
Los voceros estudiantiles son jóvenes que lideran su grupo sin ser conscientes de su rol, pueden ayudar a transformar realidades, incentivar a sus compañeros y sobre todo, ser un líder positivo y esto más adelante puede proyectarse a nivel comunitario. Sin embargo, desconocen en gran parte el papel que deben desempeñar en su ambiente. Esto es ocasionado por la falta de comunicación, existente entre docentes y estudiantes generando problemas de información, lo cual produce la inasistencia a los encuentros para preparación a los estudiantes por parte de la institución. A esto, se le suma la falta de motivación existente en ambos lados, evidencia el vacío del liderazgo que debería existir, que guie o incentive a su participación. Partiendo de esta situación surge la siguiente interrogante: ¿Cómo se puede aplicar la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates como estrategia que fortalezca el liderazgo en las voceras y voceros del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” ubicado en el Municipio Montalbán del estado Carabobo?.
Justificación
Mediante esta investigación se busca destacar la importancia de la aplicación del modelo de liderazgo, siendo su objeto fundamental promover en el estudiante, el aprendizaje, generar cambios positivos en el desarrollo de sus potencialidades, dentro de las vocerías estudiantiles. Este proyecto ofrece al ámbito educativo, el mejoramiento de la calidad de la educación que se imparte al estudiante, esto con el fin de lograr en ellos, seres útiles para la sociedad en la cual se desenvuelven. Por ello, el compromiso es encaminarlos en la construcción de la sociedad, utilizando el liderazgo como eje fundamental de su desarrollo.
Objetivos de la Investigación:
General:

Proponer Estrategias Motivacionales, fundamentadas en la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates, que potencie el Liderazgo de los Voceros Estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” del Municipio Montalbán, estado Carabobo.
Específicos:
1.  Diagnosticar el tipo de liderazgo que exhiben los voceros estudiantiles de la institución en estudio.
2. Estudiar la factibilidad de poner en práctica la Propuesta de Estrategias Motivacionales, fundamentadas en la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates, que potencie el Liderazgo de los Voceros Estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” del Municipio Montalbán, estado Carabobo.

3.  Diseñar estrategias fundamentadas en la tipología de los Temperamentos de Hipócrates que potencie el liderazgo de los voceros estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” ubicado en el Municipio Montalbán del Estado Carabobo.
CAPÍTULO II
Marco Teórico
Antecedentes.
Trestini, Marcano y Talavera (2012), en su publicación “La Práctica Pedagógica del Docente y La Tipología de la Personalidad de los Cuatro Temperamentos”, presentan una sistematización de experiencias educativas sobre la actuación emocional de los estudiantes de la Mención Educación para el Trabajo, FACE- UC, en atención a la teoría sobre las tipologías de la personalidad centrada en los humores: Sanguíneos, Flemático, Colérico y Melancólico. 
Así mismo, Gutiérrez (2012) en su trabajo titulado: “Incidencia del liderazgo de los estudiantes en el desarrollo de su personalidad dentro del aula de clase en las Unidades Educativas privadas, del Municipio Valencia del estado Carabobo”; presentó como propósito de este estudio, determinar la incidencia del liderazgo que poseen los estudiantes en el desarrollo de su personalidad. 
Bases Teóricas 
Liderazgo Transformacional de Bass (1988)

Bass realizó una investigación en educación con el objetivo de mejorar la eficiencia y eficacia de los centros educativos, de allí surgió su teoría, la cual incluye algunos factores que inciden en el liderazgo transformacional. Para Pascual, Villa y Auzmendi (1993) los factores de esta teoría son:

Carisma: es la capacidad de entusiasmar, de transmitir confianza y respeto, de hacer sentir orgullo por el trabajo. Consideración individual: el líder que tiene consideración individuale aquel que presta atención personal a los miembros necesitados, trata individualmente a cada subordinado, da formación y aconseja. Estimulación Intelectual: supone favorecer la aparición de nuevos enfoques para viejos problemas, hacer hincapié en la inteligencia, racionalidad y solución de problemas. Inspiración: el líder inspiracional aumenta el optimismo y el entusiasmo. (p. 24)
Estilos del Liderazgo
Este punto de vista teórico surgió a comienzos del siglo XX y parte de la idea de que el liderazgo está determinado por una serie de atributos personales que poseen los líderes. En tal sentido, existen diferentes estilos descritos a continuación:
Líder autocrático según Pinto (2002), lo define como “Aquel que ordena y espera el cumplimiento exacto de lo dispuesto, que es dogmático y firme, y que dirige mediante la habilidad de dar recompensas y castigos”. (p. 167). 
Líder Democrático, según Pinto, este estilo de liderazgo indica que: “Consulta con los subordinados en torno a acciones o decisiones propuestas y alienta su participación”. (p. 169).
Liderazgo Carismático: El liderazgo carismático es: “La habilidad que tienen los líderes para influir de forma inusual en los seguidores, basados en unos poderes de atracción casi sobrenaturales”. (Gibson, Ivancevich y Donnelly, 1996).
Tipología de los Temperamentos.
LaHaye, (2009), menciona que la teoría de los cuatro temperamentos, es un mecanismo antiguo y que se propuso con la intensión de entender la naturaleza humana y aportar ayuda a las personas, agrupándolas según sus temperamentos básicos.
Personalidad: Con respecto a la personalidad se puede decir que esta es la suma total de las formas en que un individuo reacciona y se relaciona con los demás. Robbins (2004).
Temperamento: Corman, (2007), define temperamento como aquel comportamiento condicionado íntimamente por lo físico del hombre como herencia su fisiología, sistema nervioso vegetativo que permitan las expresiones reactivas o impulsivas del organismo. Mientras que Fermandez, (2014), define los temperamentos de la siguiente forma: El temperamento sanguíneo corresponde a un sujeto alegre, flexible con mucha energía, con amplio grado de calidez, vigoroso y de gran potencia. Los Flemáticos se caracterizan por personalidades tranquilas, calmas, que difícilmente se exalten o enojen por nada. La persona de temperamento colérico es individualista, dinámico, sagaz, rápido en sus decisiones, perseverante y de voluntad inquebrantable. Y el melancólico se manifiesta en personas inquietas, inestables, ansiosas, impresionables, que se sienten excitadas por cualquier cosa. Se caracterizan por ser sensibles y ser muy concentrados.
Estrategias Motivacionales
Por consiguiente Bocartes, (1997); Zimmerman y Martínez Pons, (1986); citado por Díaz y Otros (2010); señalan que las características de las estrategias motivacionales son; a) Reducir y controlar la ansiedad; b) Asegurar la concentración e implicación mínima necesaria; c) Sostener ciertas creencias y estados emocionales positivos y adaptativos.
Estrategia: Según Rojas (2010); la estrategia es “un conjunto de procedimiento y recursos que se utilizan para alcanzar cierto objetivo o fin”. (p. 56). 
Motivación: “La motivación es lo que un individuo actúe o se comporte de una determinada manera. Es una combinación de procesos intelectuales, fisiológicos, que decide, en una situación dada, con qué valor se actúa y en qué dirección se encauza la energía”. (Bonilla, 2008, pág.123).
Bases Legales

Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. (1999): Artículo 102: La educación es un derecho humano y un deber social fundamental, es democrática, gratuita y obligatoria.

Ley Orgánica de Educación. (2009): Artículo 4: La educación como derecho humano y deber social fundamental orientada al desarrollo del potencial creativo de cada ser humano en condiciones históricamente determinadas.
CAPÍTULO III
Marco Metodológico.
Arias (2006) explica el marco metodológico como el “Conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas” (p.18).
Tipo y Diseño de la Investigación
El presente estudio se ubica dentro de la modalidad de Proyecto Factible, donde Palella y Martins (2008) señalan que “Consiste en elaborar una propuesta viable destinada a atender las necesidades específicas, determinadas a partir de un diagnóstico” (p. 107). Se fundamenta en el diseño no experimental, de un trabajo de campo. “Los datos de interés son recogidos en forma directa de la realidad; en este sentido se trata de investigaciones a partir de datos originales o primarios” (p. 18)
Población y Muestra
Hernández, Fernández y Batista (2010), definen la población como “…el conjunto de todos los casos que concuerda con una serie de especificaciones”. (p. 208). En este caso, tuvo como población setenta y cinco (75) voceros. Arias (2006) la muestra “se define como un subgrupo de la población, que debe ser reflejo fiel y representación de la misma, se toma con la finalidad de estudiar sus principales características” (p. 86). De los antes mencionados, la muestra queda conformada por cuarenta (30) estudiantes del Quinto año.
Técnica e Instrumento de Recolección de Datos
Dentro de las técnicas de recolección de datos se utilizó la encuesta que según Palella y Martins (Ob. Cit.) señalan que: “La encuesta es una técnica destinada a obtener datos de varias personas cuyas opiniones interesan al investigador” (p. 107). En este sentido, Se diseñó como instrumento de investigación un cuestionario. Para la elaboración del instrumento se utilizó el Cuadro Técnico Metodológico. Está construido con 34 preguntas cerradas, con opciones de respuesta dicotómica: Si y No. El cuestionario fue administrado a los estudiantes de quinto año con el fin de evaluar el desempeño de los voceros. 
Validación del Instrumento
En este caso, el cuestionario fue sometido a la consideración de dos (02) expertos, en metodología de la investigación, a quienes se les entregó un cuestionario modelo con el cual validaron el instrumento a aplicar para la recolección de datos.
Confiabilidad.
Para determinar la confiabilidad del instrumento se utilizó el coeficiente de Kuder y Richardson para preguntas dicotómicas. Aplicada esta fórmula, el índice de confiabilidad arrojó un total de 0,98 lo que de acuerdo a Hernández, Fernández y Baptista (2010), es considerado como confiabilidad “MUY ALTA”.
CAPÍTULO IV
Análisis de los Resultados
Según Balestrini (2007), las técnicas de análisis de datos son procedimientos que permiten ordenar, clasificar, interpretar y analizar el comportamiento de las variables objeto de estudio (p. 35). 
Dimensión: Sostener estados de ánimos positivos
Indicador: Apoyar los aspectos afectivos y motivacionales y Fortalecer el rol de líder
Ítem:N° 13: Usted como estudiante del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo”, considera que los voceros estudiantiles Demuestran rasgos de líder?
Para este ítem, dirigida a que los voceros estudiantiles demuestran rasgos de líder. Los estudiantes encuestados, en un treinta por ciento (30%) afirman que los voceros demuestran empatía con sus compañeros y demuestran rasgos de líder. Por otro lado, setenta por ciento (70%) expresan una respuesta negativa, demostrando que ellos no muestran rasgos de líder y no establecen empatía con sus pares.
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Esta investigación pretende ejercer una influencia que impulse el desarrollo de las potencialidades de los estudiantes. Esto es un proceso complejo pero con el apoyo del docente y estudiantes se puede sacar lo mejor de cada persona. Es allí donde la empatía y el rol del líder se mezclan y cobran un peso esencial. 
Conclusiones del Diagnóstico
Por lo presentado se pudo evidenciar que las voceras y los voceros, necesitan fortalecer este rol tan importante dentro de la comunidad educativa. Si un líder es aquel que motiva e influye, debe saber ejercer su rol y uno de los aspectos más importantes, es conocer a quienes le siguen. 
Saber como son, los seguidores, le puede ayudar a influir en ellos, por ende, se busca que ellos mismos determinen y conozcan cuál es su propio temperamento y el de los demás. Por tal razón, los temperamentos a los que se hace referencia Hipócrates: Colérico, Melancólico, Sanguíneo y Flemático, sirven con referencia para ayudar a desarrollar esas habilidades que los estudiantes necesitan.
Recomendaciones
1. Capacitar a los docentes, en las temáticas expuestas en esta investigación, de manera que las puedan incluir dentro sus actividades diarias en las clases.
2. Llevar a cabo la propuesta de estrategias fundamentadas en la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates para potenciar el liderazgo de los voceros estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” ubicado en el Municipio Montalbán del estado Carabobo.
La Propuesta: Estrategias Motivacionales fundamentadas en la Tipología de Los Temperamentos de Hipócrates que potencie el liderazgo de los voceros estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo”
Misión: Presentar la importancia del liderazgo bajo una orientación centrada en la formación del ser humano, cultura y compromiso. 
Visión: La propuesta establecida busca fortalecer el liderazgo estudiantil a través de la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates, estableciendo una influencia positiva de la personalidad de las y los estudiantes.
Objetivos de La Propuesta
General: Promover Estrategias Motivacionales fundamentadas en la Tipología de los Temperamentos de Hipócrates que potencie el Liderazgo de los Voceros Estudiantiles del Liceo Bolivariano “José Andrés Castillo” del Municipio Montalbán, Estado Carabobo
Específicos:
1) Inducir en el manejo efectivo del liderazgo a los Voceros estudiantiles a través de estrategias motivacionales tales como: dramatizaciones, conversatorios, cine foro, entre otras.
2) Incentivar en los voceros estudiantiles el uso de las estrategias motivacionales basadas en las Tipología de los Temperamentos de Hipócrates.
3) Socializar las experiencias de los voceros estudiantiles con respecto al uso de las estrategias motivacionales basadas en la Tipología de los Temperamentos.
Plan de Acción
	OBJETIVOS ESPECÍFICOS
	ACTIVIDADES y TAREAS
	MÉTODOS Y TÉCNICA

	1. Capacitar a los Voceros estudiantiles en el manejo efectivo del liderazgo a través de estrategias motivacionales.
	Tema 1: La comunicación. Socio dramas. (Dramatización de situaciones de la Vida Cotidiana). Dinámica grupal: Los chismosos.
Tema 2: La Motivación Laboral. Conversatorio. 
Tema 3: El Liderazgo y el Líder. Entrevista a Líderes Comunitarios. 
Tema 4: Trabajo en equipos.. Collage comunitario. Afiches en pro del trabajo en equipo.
	Método: 
Análisis-
Síntesis.
Técnica: 
Talleres,  conversatorios 

	2. Incentivar en los voceros estudiantiles en el uso de las estrategias motivacionales basadas en las Tipología de los Temperamentos de Hipócrates.
	Taller: Tipología de la Personalidad de los Cuatro Temperamentos. Lluvia de ideas. 
Árbol genealógico de los Temperamentos. 
Cine foro: Proyección de Película “Intensamente” .Aplicación de Test de Temperamentos
	Método: Análisis-síntesis.
Técnicas: Talleres,  conversatorios.

	3. Socializar las experiencias de los voceros estudiantiles con respecto al uso de las estrategias motivacionales basadas en Tipología de los Temperamentos.
	Socialización: Relatos de Experiencias y vivencias dentro de la formación 
Dramatizaciones.
Proyección de Videos relatando Experiencias.
Promoción del Trabajo Realizado en Redes Sociales: Facebook, Instagram, entre otras.

	Método: Análisis-síntesis.
Técnicas: Conversatorio
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