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RESUMEN

La presente investigación tiene como objetivo promover el Fortalecimiento del Proceso de Socialización y Trabajo en Equipo de los Estudiantes de Contabilidad del Instituto Radiofónico Fe y Alegría. El proyecto se fundamentó en la Teoría de la Socialización de Taberner (2009), y la Teoría del Trabajo en Equipo de Arias (2000). La investigación se enmarcó en el enfoque cuantitativo de tipo descriptivo, apoyándose dentro del marco documental y con un diseño de campo, la población estuvo conformada por los estudiantes del instituto mencionado, para la recolección de información se realizaron visitas presenciales en la institución y una encuesta a los estudiantes, revisión, entre otros. Se validó toda la información bajo el juicio y confiabilidad de expertos tal cómo Balestrini (1997) y Egg (2002), finalmente, se analizaron los resultados obtenidos de  manera porcentual a través de estadísticas, y se procedió a realizar conclusiones y recomendaciones pertinentes.

Palabras clave: Fortalecimiento, Socialización, Trabajo en Equipo.

Línea de Investigación: Gerencia educativa, gestión y trabajo.

Temática: Educación para el trabajo como continúo humano y de desarrollo endógeno.

Sub-temática: - Educación en, y por para el trabajo.

· Formación y capacitación para los niños (as), adolescentes y adultos.

ABSTRACT
The present research aims to promote the Strengthening of the Process of Socialization and Teamwork of Accounting Students of the Fe y Alegría Radiophonic Institute. The project was based on Taberner's Theory of Socialization (2009), and Arias's Teamwork Theory (2000). The research was framed in the quantitative approach of descriptive type, supported within the documentary framework and with a field design, the population was conformed by the students of the mentioned institute, for the collection of information were made on-site visits in the institution and a survey To students, review, among others. We validated all the information under the judgment and reliability of experts such as Balestrini (1997) and Egg (2002); finally, we analyzed the results obtained in a percentage way through statistics, and proceeded to make pertinent conclusions and recommendations.
Keywords: Strengthening, Socialization, Teamwork.

Research Line: Educational management, management and work.

Theme: Education for work as a human continuum and endogenous development.

Sub-theme: - Education in, and for work.


- Training and qualification for children, adolescents and adults.
CAPÍTULO I

EL PROBLEMA

Planteamiento del Problema

Actualmente el proceso de socialización y trabajo en equipo constituye una herramienta muy importante para el desarrollo educativo de un país, lo cual permite la adquisición de competencia que necesitan los estudiantes para poder incorporarse al dinámico y complejo mundo que demanda la sociedad actual, sin embargo en dicho proceso de socialización y trabajo en equipo, se han observado diferentes problemas a nivel mundial.

Ante esta realidad, se debe decir que la socialización es el proceso por el que los seres humanos adquieren su carácter social, adquiriendo e interiorizando la cultura de la sociedad donde nacen y desarrollando una identidad que, ya en los primeros años de la vida les permite reconocerse como miembros de un grupo de una familia, de un sexo y, más tarde, como agentes de instituciones sociales que les asigna papeles específicos. Siendo así, nace la siguiente interrogante,  ¿Cómo puede desarrollar el proceso de socialización y trabajo en equipo en el participante del Instituto Radiofónico Fe y Alegría habilidades técnicas y profesionales que los hagan empleables, capaces de agregar valor en su trabajo?

Justificación

Esta investigación es relevante ya que propone promover el fortalecimiento del proceso de socialización y trabajo en equipo de los participantes de Técnico Medio Profesional mención Contabilidad del Instituto Radiofónico Fe y Alegría, Naguanagua Carabobo, con lo cual se beneficiarían en primer lugar, los participantes, quienes verdaderamente le dan vida a la Institución, adquirirían competencias para desempeñarse en el campo ocupacional. 

También es importante por su nivel de innovación, el cual consiste en el trabajo en equipo lo cual supone la creación de grupos de personas que se reúnen, colaboran e interactúan de forma específica para un fin determinado. Estos grupos de personas generalmente cuentan con habilidades y conocimientos complementarios comprometidos con una responsabilidad en común. Es por esta razón que existe una interdependencia de las partes, con objetivos individuales y grupales que son el fin último del desarrollo del trabajo en equipo. Esta competencia tiene relación con habilidades como comunicación, compromiso y motivación, autocontrol, relajación, negociación y gestión de conflictos.

Con el desarrollo de este estudio se benefician los participantes,  ya que la socialización como medio de desarrollo humano no es posible sin una sociedad, desde el nacimiento el ser está sometido a ser influenciado por una sociedad. Es por ello que van en conjunto; tanto la socialización y el trabajo en equipo. 

Objetivo General Afianzar  el fortalecimiento del proceso de Socialización y Trabajo en Equipo de los participantes del Técnico Medio Profesional Mención Contabilidad del Instituto Radiofónico Fe y Alegría, Naguanagua Carabobo.

Objetivos Específicos

· Diagnosticar las causas del problema de socialización existentes en los participantes del Técnico Medio Profesional mención Contabilidad.

· Explicar la relación existente entre el fortalecimiento del proceso de Socialización y Trabajo en Equipo de los participantes del Técnico Medio Profesional mención Contabilidad.
· Promover el fortalecimiento del proceso de Socialización y Trabajo en Equipo de los participantes del Técnico Medio Profesional mención Contabilidad.

CAPITULO II

MARCO TEÓRICO

Antecedentes de la Investigación

Se realizó una revisión de diversos estudios sobre las variables de Socialización y Trabajo en Equipo, habiendo recopilado las siguientes investigaciones relacionadas con aspectos relevantes de este tópico.

Con respecto a la variable Trabajo en Equipo, se revisó que Castellanos, (2012) en su trabajo de grado con Título: “Trabajo en Grupos: una importante herramienta para el desempeño de las clases prácticas y las interactivas”, con el objetivo de la adquisición de competencias por parte de los estudiantes, implementando nuevas formas en la organización de todo el proceso docente con una metodología de investigación de acción participativa.
Gutiérrez  (2015) realizó una investigación en su trabajo de grado “Liderazgo del personal directivo como factor influyente en la formación de equipos de alto desempeño en las instituciones educativas” con metodología de investigación proyecto factible. Como resultados obtenidos tuvo 33,3% de los docentes encuestados afirmaron que el personal directivo les permite participar en actividades escolares espontáneamente, mientras que 66,7% de los docentes niegan dicha participación, 30% de los docentes encuestados afirmaron que en la toma de decisiones sólo el personal directivo es quien tiene potestad para participar, mientras que un 70% respondió que no solo el personal directivo tiene la potestad parar participar en la toma de decisiones. 

En relación a los resultados obtenidos pudiese considerarse que el líder liberal espera que los subalternos asuman la responsabilidad individual y grupal, donde el líder deja a los miembros del equipo tomar sus propias decisiones.

Basamento Teórico

Una vez planteada la situación problemática, determinados los objetivos de la investigación y expuesta la justificación del presente estudio, acerca de la socialización y el trabajo en equipo, se apertura una nueva sesión con la finalidad de revisar investigaciones y teorías que lo fundamenten, otorgándole así un piso sólido al marco teórico referencial en el cual se sustentó la investigación. 
La delimitación de los objetivos de esta investigación permitirá la selección del tipo de estudio, el cual se corresponde con la investigación descriptiva, que según Arias (2006) “Consiste en la caracterización de un hecho, fenómeno o grupo con el fin de establecer sus estructuras o comportamientos” 
La Socialización.Estamos permanentemente participando en la creación de la socialización y a partir de esta construcción de intercambio, que se quiere llamar la atención sobre el hecho de que estos argumentos proveen un amplio rango de responsabilidades para promover el aprendizaje a través de la comunicación, participación y colaboración entre estudiantes y su entorno educativo.

Según VanderZanden, (1986), la socialización es el  proceso por el cual los individuos en su interacción con otros, desarrollan las maneras de pensar, sentir y actuar que son esenciales para su participación eficaz en la sociedad. Esta definición se hace referencia a la interacción, y trata de un proceso bidireccional: el sujeto recibe influencias del medio y a su vez él también influye sobre este. 

Trabajo en Equipo. La ayuda, el compartir, el colaborar y el cooperar se expresan como norma permanente, propiciada en el quehacer de los proyectos como una interdependencia positiva, que cambia la competitividad por la construcción de buenas relaciones entre los diferentes miembros de un equipo, permitiendo acceder a nuevos espacios de desarrollo dentro del propósito de trabajo en equipo, dirigido hacia entornos de aprendizaje, en contextos educativos. Luego de extrapolar y adecuar este esfuerzo, se cree pertinente el darlo a conocer sin considerarlo una repuesta o modelo único en nuestro actuar como educadores.

Arnaiz, (1988); el concepto de trabajo en equipo es definido como; el trabajo realizado por un grupo de estudiantes los que tienen una conciencia compartida de identidad y normas, los mismos objetivos y compromiso para ayudar a los demás.

Basamento Legal
Las bases legales de esta investigación se encuentran representadas, en primer lugar, en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999)

El artículo 102 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), establece que:

La educación es un derecho humano y un deber social fundamental, es democrática, gratuita y obligatoria. El Estado la asumirá como función indeclinable y de máximo interés en todos sus niveles y modalidades, y como instrumento del conocimiento científico, humanístico y tecnológico al servicio de la sociedad. La educación es un servicio público y está fundamentada en el respeto a todas las corrientes del pensamiento, con la finalidad de desarrollar el potencial creativo de cada ser humano y el pleno ejercicio de su personalidad en una sociedad democrática basada en la valoración ética del trabajo y en la participación activa, consciente y solidaria en los procesos de transformación social, consustanciados con los valores de la identidad nacional y con una visión latinoamericana y universal. El Estado, con la participación de las familias y la sociedad, promoverá el proceso de educación ciudadana, de acuerdo con los principios contenidos en esta Constitución y en la ley.
En otro orden de ideas, la Ley Orgánica de Educación (L.O.E) (2009), establece en el artículo 3 que: 

La educación tiene como finalidad, el pleno desarrollo de la personalidad y el logro de un hombre sano, critico, culto y apto para convivir en una sociedad democrática, justa y libre, basada en la familia como célula fundamental de la sociedad (…) fomentar el desarrollo de una conciencia ciudadana para la conservación (…), la calidad de vida y el uso racional de los recursos, contribución a la formación y capacitación de los equipos.

CAPITULO III

MARCO METODOLÓGICO
Toda investigación se fundamenta en un marco metodológico, el cual define el uso de métodos, técnicas, instrumentos, estrategias y procesos a utilizar en el estudio que se desarrolla. Siendo así, Balestrini (2006, p.125) explica “el marco metodológico como la instancia referida a los métodos, las diversas reglas, registros, técnicas y protocolos con los cuales una teoría y su método calculan las magnitudes de lo real”.

Naturaleza de la Investigación 
La siguiente investigación, se enmarca en el enfoque cuantitativo, ya que fue necesaria la recolección y análisis de los datos utilizados para responder las preguntas de investigación planteada. Según Hernandez, Fernandez y Batista (2014); el enfoque cuantitativo “usa recolección de datos para probar hipótesis con base a la medición numérica y a el análisis estadístico para establecer  patrones de comportamiento (p69).
Tipo De Investigación
Es de tipo campo, debido a que toda la información recopilada fue obtenida directamente del objeto de estudio, bajo encuestas realizadas a los estudiantes del Instituto Radiofónico Fe y Alegría (IRFA), observaciones directas por parte de los investigadores en las instalaciones del instituto, y el análisis de resultados obtenidos. La investigación de campo según Arias (2004) “consiste en la recolección de datos directamente de la realidad donde ocurren los hechos, sin manipular o controlar variables alguna”. (p. 94). 
Diseño 
El Manual de Tesis de Grado y Especialización de Maestría y Tesis Doctorales de la Universidad Pedagógica Libertador (2003) plantea: “Consiste en la investigación, elaboración y desarrollo de un modelo operativo viable para solucionar problemas, requerimientos, necesidades de organizaciones o grupos sociales que pueden referirse a la formulación de políticas, programas, tecnologías, métodos o procesos. El proyecto debe tener el apoyo de una investigación documental, y de campo, o un diseño que incluya ambas modalidades” (p.16). 

Población y Muestra
La población con la que se utilizó para la realización de investigación, son los estudiantes de contabilidad del Instituto Radiofónico Fe y Alegría (IRFA), tratándose de 14 estudiantes. Según Tamayo y Tamayo, (1997),  ¨La población se define como la totalidad del fenómeno a estudiar donde las unidades de población posee una característica común, la cual se estudia y da origen a los datos de la investigación¨(P.114).

Técnicas e Instrumentos para la Recolección de la Información
Según Hurtado (2008), la técnica de recolección de datos comprenden procedimientos y actividades que le permiten al investigador obtener la información necesaria para dar respuesta a su pregunta de investigación, se pueden mencionar como técnicas de recolección la información: la observación, la encuesta, la entrevista, la revisión documental, las sesiones de profundidad. (p. 153).

Dicho esto, se aplicó como técnica la encuesta,para lo cual se utilizó un cuestionario de 12 preguntas con respuestas cerradas (si/no); para visualizar el déficiten la socialización y trabajo en equipo  que poseen los estudiantes de la sección de contabilidad del Instituto Radiofónico Fe y Alegría (IRFA) y así demostrar la situación actual existente.

Validez y Confiabilidad
La validez de un instrumento de recolección de información, prueba que esta midiendo lo que realmente debe medirse según los objetivos de la investigación y la confiabilidad es una prueba o medida de conducta confiable que mide la misma cosa más de una vez y produce el mismo resultado.
Coeficiente de Kuder Richardson (KR-20)
Por otra parte el coeficiente dentro del instrumento es necesario para esclarecer el grado de confiabilidad según Palelia (2006).

Es una técnica que permite establecer el nivel de confiabilidad que es, junto con la validez, un requisito mínimo de un buen instrumento de medición presentado con una escala tipo Likert.

La escala de Likert mideactitudes o predisposiciones individuales en contextos sociales particulares. Se le conoce como escala sumada debido a que la puntuación de cada unidad de análisis se obtiene mediante sumatoria de las respuestas obtenidas en cada ítem y así reflejándolo en la escala entre los rangos aproximados.
Una vez ejecutada la técnica y el instrumento, se procedió a aplicar la formula KR20, la cual arrojó como resultado un total de 0,93 que según la escala de Kuder Richardson, se encuentra en el nivel: muy alta, por estar entre el rango de 0,81-1 el cual indica que existe una gran confiabilidad para la  aplicación del mismo. 

CAPÍTULO IV

INTERPRETACIÓN Y ANALISIS DE LOS DATOS
Este capítulo refleja la aplicación de la técnica e instrumentos y toda la recolección de datos, sí bien el análisis e interpretación de los resultados es la última etapa del proceso de investigación, todas las anteriores, comprendidas en el diseño, concurren hacia la realización de esta importante operación.
Como dice Encinas (1993), los datos en sí mismos tienen limitada importancia, es necesario “hacerlos hablar”, en ello consiste, en esencia, el análisis e interpretación de los datos.
Resultados según la dimensión

Variable: Socialización

Dimensión: Procesos

Ítems 1: ¿considera usted que la relación familiar influye en el comportamiento del estudiante en la institución?

Ítems 2: ¿Se respeta la personalidad social de cada individuo como aspecto fundamental en un entorno grupal?

Ítems 3: ¿Considera usted que de manera personal, cada individuo muestra interés por interiorizarse socialmente?

Cuadro Nº 01

	Categorías
	Si
	Porcentaje
	No
	Porcentaje
	Total

	Ítems 01
	12
	85,71
	2
	14,29
	100%

	Ítems 02
	12
	85,71
	2
	14,29
	100%

	Ítems 03
	7
	50
	2
	50
	100%


Fuente: Exime. M, Tejeda. R (2017)
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Fuente: Exime. M, Tejeda. R (2017)

Conclusiones
Una vez analizados todos los objetivos de la investigación y respondidas las interrogantes planteadas ante el problema en estudio del Instituto Radiofónico Fe y Alegría (IRFA), se logró corroborar que en su mayoría la responsabilidad del gran desinterés que existe por parte de los estudiantes, es de la institución, debido a que no se maneja un nivel de compromiso con el participante, dejándolo tomar decisiones sin alguna asesoría previa.

Los practicantes que allí realizan sus servicios comunitarios, deben organizar ellos mismos sus actividades y responsabilidades dentro de la institución, debido a que no se ve ese compromiso con los futuros educadores que ahí se encuentran impartiendo sus primeras clases como docentes. 

Recomendaciones

Con los resultados que se han obtenido del trabajo de investigación recomendamos proponer un plan de acción para fortalecer una educación de calidad que capacite a los estudiantes del Instituto Radiofónico Fe y Alegría (IRFA), y logren habilidades básicasútiles en el campo laboral, así como también fomentar su desarrollo personal (habilidades sociales, hábitos de estudio y de trabajo, creatividad y afectividad).
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