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RESUMEN:

La presente investigación tuvo por objetivo determinar estrategias didácticas fundamentadas en el valor de la responsabilidad para mejorar el rendimiento académico de los estudiantes de Dibujo Técnico de la U.E Diego Ibarra ubicado en Guacara Estado Carabobo. La investigación es un proyecto tipo descriptivo apoyado en un estudio descriptivo de campo. La población fue de  104  estudiantes y la muestra por 52  estudiantes de dibujo técnico de 8Vo grado, para recolectar la información  se  aplicó  una encuesta conformada por 14 preguntas con opciones de respuestas si y/o no, el cual previamente fue validado por dos expertos, La confiabilidad se hizo  mediante el coeficiente KR-20 de Kuder-Richardson obteniéndose un nivel alto de 0,95. El propósito de esta investigación es proveer a los estudiantes, docentes padres y representantes, una estrategia que le permita rescatar   el verdadero valor de la responsabilidad y como aplicarlo en la vida diaria a futuro .Con ello, se pretende que el docente mejore la enseñanza, las herramientas y las técnicas para rescatar dichos valores y sean responsables con sus actividades asignadas ya que se evidencio mediante una gráfica un porcentaje muy alto que los estudiantes no cumplen con sus asignaciones y actividades diarias  , hecho que influye y afecta  el rendimiento académico de los estudiantes.
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SUMMARY
The present research had as objective to determine didactic strategies based on the value of the responsibility to improve the academic performance of the students of Technical Drawing of the U.E Diego Ibarra located in Guacara State Carabobo. The research is a descriptive project supported by a descriptive field study. The population was 104 students and the sample by 52 students of technical drawing of 8Vo grade, to collect the information was applied a survey consisting of 14 questions with options of answers whether and / or not, which was previously validated by two experts, The reliability was done using the Kuder-Richardson coefficient KR-20 obtaining a high level of 0.95. The purpose of this research is to provide students, teachers, parents and representatives with a strategy that allows them to rescue the true value of responsibility and how to apply it in daily life in the future. In this way, teachers are expected to improve teaching, The tools and the techniques to rescue those values ​​and to be responsible with their assigned activities since it was evidenced by a graph a very high percentage that the students do not fulfill their daily assignments and activities, a fact that influences and affects the academic performance of the students.
Line of research: Teacher training and professional praxis
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CAPÍTULO I
El Problema
Planteamiento del problema.
La situación que se puede encontrar en diversos salones de clases de la U.E “Diego Ibarra” ubicada en el municipio Guacara, del Estado Carabobo; en donde los índices de rendimiento académico fluctúan de acuerdo al grado de responsabilidad que presenta un estudiante al momento de recibir algún tipo de estrategia enfocada hacia su aprendizaje. Los altos niveles de rendimiento son de estudiantes con alto valor de responsabilidad, contrariamente a aquellos que poseen un bajo rendimiento académico.

Dado lo anterior se puede formular la siguiente pregunta:

¿Cuáles serían las estrategias didácticas para fortalecer el valor de la responsabilidad y el rendimiento académico de los estudiantes de dibujo técnico? 

Objetivos de la investigación:
Objetivo general:

Determinar estrategias didácticas fundamentadas en el valor de la responsabilidad para mejorar el rendimiento académico, de los estudiantes de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo.
Objetivos específicos:

-Diagnosticar los factores que inciden en el rendimiento académico de los estudiantes de Dibujo Técnico, de la U.E “Diego Ibarra”, Municipio Guacara Estado Carabobo.
-Determinar la factibilidad pedagógica necesaria para el desarrollo de estrategias didácticas que permitan mejorar el rendimiento académico de los estudiantes de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo.

-Analizar las estrategias basadas en la implementación del valor de la responsabilidad, para fortalecer el rendimiento académico de los estudiantes de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo.
Justificación:

La investigación sobre la influencia del valor de la responsabilidad en el rendimiento académico de cada estudiante a través de los diversos niveles de la educación es relevante ya que, permite al personal docente apreciar como es el rendimiento de su estudiantado si este cumple con cada una de las exigencias académicas  propuestas.

El desarrollo de este estudio beneficia a los estudiantes en todas las ramas de la educación,  ya que les señala y enseña como un valor tan fundamental como lo es la responsabilidad, puede ayudar  a mejorar drásticamente su rendimiento académico, y a su vez brindarle una mejor oportunidad tanto académica como laboral en un futuro próximo o a largo plazo.

CAPÍTULO II
Marco  Teórico 
Antecedentes de la investigación:
Jiménez y Díaz (2014), quienes crearon una investigación titulada, Valores en la formación de la personalidad que contribuyan en la convivencia escolar de los niños y niñas entre 6 a 9 años de edad de la fundación U.E “Félix Leonte Olivo”. El objetivo de la investigación fue comprender los valores en la formación de la personalidad que contribuyan en la convivencia escolar de los niños y niñas entre 6 a 9 años de edad. 
Seguidamente se cita a Chacín, (2015), quien desarrollo una  investigación titulada Estrategias didácticas para el aprendizaje significativo de la asignatura Clínica del niño y adolescente. Su propósito consistió en evaluar las estrategias didácticas para el aprendizaje significativo de la asignatura odontología del niño y adolescente. 

Posteriormente de cita a Solano, (2015), quien elaboro una  investigación titulada Rendimiento  Académico de los estudiantes de secundaria obligatoria y su relación con las aptitudes mentales y las actitudes ante el estudio. Tenía como objetivo analizar la relación existente entre las aptitudes mentales de razonamiento verbal, aptitud numérica, razonamiento abstracto, razonamiento mecánico, relaciones especiales , las actitudes y técnicas de estudio con el rendimiento académico de los escolares de 2° y 4° curso de la educación secundaria obligatoria en Física y Química, Lengua, Ciencias Sociales, Matemática y Tecnología- Informática. 

Basamento teórico:

Estrategias didácticas:

Avanzini (1998). Considera que las estrategias didácticas requieren de la correlación y conjunción de tres componentes: misión, estructura curricular y posibilidades cognitivas del alumno.

Rendimiento académico

Touriñán (2014).Dice que el rendimiento académico es la apreciación que puede presentar un estudiante cuando afronta evaluaciones de tipo académicas dentro de su periodo, siendo este tipo de situaciones previamente diseñadas con la finalidad de observar cual ha sido la capacidad del individuo evaluado de retener la información impartida en el periodo académico.

Valor de la responsabilidad:

Chacón (2002). Se entiende por responsabilidad la ejecución de obligaciones sociales por el individuo con un compromiso consecuente en su actuación. 

Bases legales:
Debido a la importancia y el efecto que puede presentar el contenido este proyecto de investigación para la futura estructuración de estrategias didácticas en los ámbitos académicos, se ha de justificar la preparación y elaboración de este en términos legales donde se avalan tanto la redacción como su enfoque y relevancia en el entorno jurídico del Estado.

La Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (2000), Capítulo VI de los Derechos Culturales y Educativos en el artículo 102 cita: “La educación es un derecho humano y un deber social fundamental.” De igual forma en su artículo 103 se establece: “Toda persona tiene derecho a una educación integral, de calidad permanente, en igualdad de condiciones y oportunidades”.
Otra normativa es la Ley Orgánica de Educación (2009), la cual en su artículo 15, Sub-sesión 1 tipifica que “se ha de desarrollar el potencial creativo de cada ser humano para el ejercicio de su personalidad de manera libre e independiente dentro del marco social protagonista y guiado por un sistema libre”.
También en su Artículo 17 establece que “Las familias tienen el deber, el derecho y la responsabilidad en la orientación y formación en principios, valores, creencias, actitudes y hábitos Las familias, la escuela, la sociedad y el estado son corresponsables en el proceso de educación ciudadana y desarrollo integral de sus integrantes.” 


En tercera instancia, se desataca la ley Orgánica de Protección al Niño y Adolescente (LOPNA, 2012) su artículo  32 resalta que “todos los niños y adolescentes tienen derecho  a la integridad personal”, favoreciendo la enseñanza de valores morales a los mismos. También en el artículo 55 “todos los niños y adolescentes tienen el derecho a ser informados y a participar activamente en su proceso educativo”.
CAPÍTULO III

Marco  Metodológico

Así mismo Arias (2006) explica el marco metodológico como el “Conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas” (p.16). Con base a la procedente cita, a continuación se presenta el tipo y diseño  de la  investigación, la población y muestra, las técnicas empleadas para recolectar los datos, así como la validez y la confiabilidad del instrumento utilizado.
Paradigma de la Investigación:


El presente proyecto se ubica en el paradigma cuantitativo, el cual es señalado por Tapia (2002) como aquel que utiliza la recolección y el análisis de datos para contestar preguntas de investigación, probar hipótesis establecidas previamente y confía en la medición numérica, el conteo y frecuentemente en el uso de estadísticas para establecer con exactitud, patrones de comportamiento en una población.
Tipo y Diseño de Investigación:


Esta investigación se adapta a la modalidad de tipo descriptivo , apoyado en un estudio descriptivo de campo, por cuanto su objetivo está centrado en determinar estrategias didácticas fundamentadas en el valor de la responsabilidad para mejorar el rendimiento académico de los estudiantes de dibujo técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo.
Población:


Se refiere a un conjunto de elementos, seres y eventos concordantes entre sí de los cuales se desea obtener alguna información. Tamayo y Tamayo (2001), expone que “la población es la totalidad de un fenómeno a estudiar, y a partir de ésta se obtienen datos para la investigación”. (p. 42).

Para efectos de esta investigación, la población estará conformada por los estudiantes  de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo, durante el período 2016-2017 y que comprende un total de 104 estudiantes.

Muestra:

Balestrini (2004), expone que la muestra “es una parte representativa de una población cuyas características deben producirse en ella lo más exactamente”. (p. 23), con base en esta definición, la muestra está conformada por 52 estudiantes   de dibujo técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado Carabobo durante el periodo 2016-2017.

Técnicas e instrumentos para la recolección de información:


Según Arias (2004), las técnicas de recolección de datos son los procedimientos y formas particulares de obtener datos e información. Y un instrumento de recolección de datos es un dispositivo (papel / digital), que se utiliza para obtener, registrar y almacenar información.

La técnica  que se empleo fue la encuesta la cual, para Hurtado de Barrera (2006), “la información se recoge solicitándola a otra persona. El investigador no puede tener la experiencia directa del evento. Es otro quien la tiene”. (p. 148). Siguiendo a esta autora, si un instrumento de medición pretende ser tal, se  debe recolectar la información de una manera válida y confiable, que sea pertinente al acontecimiento de estudio. 

Procedimientos:

Instrumento de Recolección de Datos:


Se empleó un cuestionario el cual, según Bernal (2006), “es un conjunto de preguntas diseñadas para generar los datos necesarios para alcanzar los objetivos del proyecto de investigación”. (p. 217), estructurado dicotómico puesto que se ofrecen sólo dos alternativas de  respuesta.

Descripción del Instrumento:

 
Este instrumento pretende indagar sobre algunos factores que afectan el desempeño académico de los estudiantes encuestados y se configuró en un solo bloque el cual constó de 14 planteamientos (ítems) cerrados dicotómicos (SI / NO) de selección simple y todos relacionados con la temática arriba planteada. Para proceder al llenado correcto, el respondiente seleccionará cada uno de dichos planteamientos, procediendo a marcar con una equis (X) en el espacio dedicado para ello.


Se encuestarán a 52 estudiantes, sujetos involucrados directamente con dichos procesos para recopilar información acerca de las necesidades que se tenían en este ambiente, concretamente en la asignatura de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra” Municipio Guacara, Estado. 


Validez del instrumento:
En este caso, el cuestionario fue sometido a la consideración de dos (02) expertos, en metodología de la investigación, a quienes se les entregó un cuestionario modelo con el cual validaron el instrumento a aplicar para la recolección de datos.

Confiabilidad del Instrumento: 

Luego de desarrollar la fórmula del Coeficiente KR20 de Kuder-Richardson, se obtuvo  una confiabilidad de 0,95. Según lo señala el cuadro 2, este resultado se clasifica en el nivel de confiabilidad de 0,81 – 0,99 Muy Alta. Esto significa que 88 de cada 100 veces que se aplique el instrumento, los resultados serán idénticos.

CAPÍTULO IV

ANÁLISIS Y PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS

Una vez  culminada la recolección de datos, se hace necesario realizar un análisis de los mismos. Para ello, se procede a clasificarlos, ya que en este caso  los datos son cuantitativos. Al respecto. Sabino (Ob. Cit.) señala: “Los datos cuantitativos actúan como un tipo de operación que se efectúa, naturalmente con toda la información numérica resultante de la investigación”. (pag.199).

Pregunta 11. ¿Eres responsable con tus actividades escolares?

Cuadro 14: Referente a la respuesta en la pregunta 11, eres responsable con tus actividades escolares.
	Dimensión: Función de la responsabilidad
	SI
	NO

	Indicador:

Asignaciones escolares
	Sub- Indicador:

Responsabilidad del estudiante
	F
	%
	F


	%



	
	
	22
	42,30
	30
	57,69

	Ítem: 11
	
	
	
	



Fuente: León y Silva (2017)
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Fuente: León y Silva (2017)

Análisis: Las respuestas emitidas en el planteamiento 11, se evidencia que 30 de los estudiantes un (57,69%) expresan que no son responsables con sus actividades académicas; un grupo de 22 estudiantes lo que representa un (30,76%) afirman que si son responsables con sus actividades académicas.

Pregunta 12. ¿Tus calificaciones están entre 1 a 10 puntos?

Cuadro 15: Con respecto a la respuesta en la pregunta 12, tus calificaciones están entre 1 a 10 puntos.

	Dimensión: Evaluación
	SI
	NO

	Indicador:

Calificación
	Sub- Indicador:

Escala de 1 a 10pts
	F
	%
	F


	%



	
	
	27
	51,92
	25
	48,07

	Ítem: 12
	
	
	
	



Fuente: León y Silva (2017)
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Fuente: León y Silva (2017)

Análisis: El análisis de las respuestas al planteamiento 12, indica que un grupo de 27 estudiantes lo que sería un (51,92%) afirman que sus calificaciones están entre 1 a 10 puntos; mientras que 25 estudiantes lo que representa un (48,07%) indican que sus calificaciones no están entre 1 a 10 puntos.

CAPÍTULO V

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Conclusiones:
Considerando la metodología empleada en esta investigación y el desarrollo de cada una de las fases se llegaron a las conclusiones siguientes:
En primer lugar se diagnosticó que los estudiantes de Dibujo Técnico, no son responsables con sus deberes y actividades cotidianos, solo un pequeño grupo de estudiantes afirma que si cumple con sus deberes como parte de la responsabilidad que tiene que cumplir referente a sus tareas diarias fuera del entorno escolar. De igual manera se determinó que no asumen su  responsabilidad en la entrega de las actividades académicas. 

Durante el diagnóstico también se pudo evidenciar, que tienen muy poca intervención durante el desarrollo de la clase, esto genera que no puedan cumplir con las normas o indicaciones del docente de la asignatura, cuando explica o les asigna alguna actividad para realizar; esto se ve reflejado en sus calificaciones ya que un alto porcentaje de los estudiantes tiene entre 1 a 10 puntos, es decir que en la mayoría de sus actividades académicas son reprobados, o apenas alcanzan aprobarlas con una nota mínima. Esto se define como un bajo rendimiento académico; a partir de estos resultados obtenidos durante el proceso de aplicación del instrumento para recolectar la información, se puede constatar la existencia de una problemática relacionada con el rendimiento académico de los estudiantes de Dibujo Técnico. 

          Recomendaciones:

Se recomienda a los docentes de Dibujo Técnico de la U.E “Diego Ibarra”, realizar charlas informativas sobre las consecuencias que pueden tener los estudiantes cuando tienen un bajo rendimiento académico, enfocándose y apoyándose en las estadísticas que indican, que en la gran mayoría de los casos los estudiantes con bajas calificaciones, no logran ingresar a las universidades, de manera que será más complicado poder acceder a un puesto laboral que este a las expectativas de las metas y propósitos de los estudiantes.  

Realizar talleres basados en el valor de la responsabilidad, involucrando a los padres y demás miembros del grupo familiar, siendo la familia pilar fundamental del proceso de formación de los individuos que pertenecen a una sociedad en conjunto con las instituciones educativas. Siendo esencial la educación en valores para la capacitación de ciudadanos con principios morales; evitando que los jóvenes, niños y adultos pierdan el interés por cometer acciones delictivas que puedan presentarse en el entorno de su comunidad.

Planificar las clases incluyendo actividades de inicio, desarrollo y cierre, para llevar a buen término el proceso de enseñanza-aprendizaje, ya que aplicando diferentes actividades, juegos didácticos, y técnicas; el estudiante no se siente estancado en la monotonía de realizar actividades rutinarias, que lo puedan llegar a aburrir y desmotivar, enfocándose en la atención y participación de cada uno de los estudiantes haciéndolos participes en el proceso de su formación académica.

Los docentes de la institución deben implementar una estrategia como las dramatizaciones, a través de esta técnica se refuerza la creatividad del estudiante, y se logra la participación de todo el grupo de estudio, además de que se tendrá más entusiasmo en los participantes por interpretar diferentes roles, que pueden estar relacionados con la vida diaria, asignándoles interpretaciones que reflejen la importancia de la responsabilidad en todos los aspectos de su formación como individuo y como profesional.

Crear juegos didácticos como bingos, y monopolios, es una útil estrategia de enseñanza, se recomienda que estos juegos sean creados por el propio estudiante, asignándoles sus propias normas y reglas a la hora de jugar. Pueden ser elaborados con materiales de provecho para motivar la importancia de cuidar el medio ambiente, y de esta manera podrán tener más libertad y expresión al momento de diseñar el juego didáctico. Aplicando estos juegos los estudiantes tienen mayor entusiasmo en el tiempo en que se diseña el juego, y al momento en que se desarrolla, ya que aprenderán jugando con un implemento creado por ellos mismos.
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